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Èíôîðìàöèîííûé àíàëèç èãðû â øàõìàòû

Ó×ÅÁÍÀß ÌÀÑÒÅÐÑÊÀß

ÈÍÔÎÐÌÀÖÈÎÍÍÛÉ ÀÍÀËÈÇ ÈÃÐÛ Â ØÀÕÌÀÒÛ

Ëÿõîâ Àëåêñàíäð Ôåäîðîâè÷

Èíòåðåñ ê êîìïüþòåðíûì øàõìàòàì
îáóñëîâëåí äâóìÿ ïðè÷èíàìè. Ñ îäíîé ñòî-
ðîíû, êîìïüþòåðíûå øàõìàòû ÿâëÿþòñÿ
îäíîé èç ñîñòàâëÿþùèõ èãðîâîé èíäóñòðèè,
à ñ äðóãîé ñòîðîíû, ðàçðàáîòêà è ñîçäàíèå
øàõìàòíûõ èãðîâûõ ïðîãðàìì òåñíî ñâÿçà-
íà ñ ïðîáëåìàìè ñîçäàíèÿ èñêóñ-
ñòâåííîãî èíòåëëåêòà. Ïåðâûå
øàõìàòíûå êîìïüþòåðíûå ïðî-
ãðàììû áûëè ñîçäàíû â 50�60-å
ãîäû ïðîøëîãî âåêà. Ýòè ïðî-
ãðàììû ñòðîèëèñü íà àëãîðèò-
ìàõ ïîñëåäîâàòåëüíîãî àíàëè-
çà ïîçèöèé â ïàðòèè. Îäíàêî
ñëåäóåò çàìåòèòü, ÷òî øàõìàò-
íàÿ ïàðòèÿ îáû÷íî ñîñòîèò èç
òðèäöàòè-ñîðîêà õîäîâ, è ñóùåñòâóåò îêîëî
1043 âàðèàíòîâ ðàçâèòèÿ èãðû, ïîýòîìó ïðè-
ìåíåíèå êëàññè÷åñêèõ ìåòîäîâ ïîñëåäîâàòåëü-
íîãî àíàëèçà ïîçèöèé ñâÿçàíî ñ íåïðåîäîëè-
ìûìè âû÷èñëèòåëüíûìè òðóäíîñòÿìè.

Ïðè èãðå â øàõìàòû ïåðåä èãðîêîì
îòêðûòà âñÿ ïîçèöèÿ, ïîýòîìó ïðèíÿòî ñ÷è-
òàòü, ÷òî øàõìàòû îòíîñÿòñÿ ê êëàññó èãð ñ
ïîëíîé èíôîðìàöèåé. Íî êîëè÷åñòâî èí-
ôîðìàöèè, êîòîðîå ïîëó÷àåò èãðîê, èçó÷àÿ
ïîçèöèþ, çàâèñèò îò ñòåïåíè åãî ïîäãîòîâ-
êè. Â èãðå èìååòñÿ åùå îäèí ôàêòîð, âíî-
ñÿùèé íåîïðåäåëåííîñòü, è îí ñâÿçàí ñ óðîâ-
íåì ïîäãîòîâêè ïðîòèâíèêà.

Áîëüøèíñòâî ñîâðåìåííûõ øàõìàò-
íûõ è øàøå÷íûõ èãðîâûõ ïðîãðàìì ñîçäà-

âàëèñü äëÿ èãðû ñ èäåàëüíûì ïðîòèâíèêîì,
äåëàþùèì àáñîëþòíî ïðàâèëüíûå õîäû [1].
Íà ïðàêòèêå èãðîê èìååò äåëî ñ ïàðòíå-
ðîì (ñ èãðîâîé ïðîãðàììîé), âîçìîæíîñ-
òè êîòîðîãî îãðàíè÷åíû. Ïîýòîìó ìîæíî
ïðåäëîæèòü äðóãîé ïðèíöèï ïîñòðîåíèÿ

èãðîâûõ ïðîãðàìì, à èìåííî íà
ïåðâîì ýòàïå àíàëèçà ïàðòèè ïî-
ïûòàòüñÿ îöåíèòü öåëåâóþ ôóíê-
öèþ ïðîòèâíèêà, à íà âòîðîì ýòà-

ïå � èñïîëüçîâàòü ýòè çíàíèÿ
äëÿ âûáîðà, ìîæåò áûòü, íå
àáñîëþòíî ïðàâèëüíîé è íå
ñàìîé îïòèìàëüíîé ñòðàòå-
ãèè, íî ñòðàòåãèè, ïðèâîäÿ-
ùåé ê âûèãðûøó.

Íåîïðåäåëåííîñòü â äåéñòâèÿõ ïðî-
òèâíèêà, áîëüøîå êîëè÷åñòâî âàðèàíòîâ ðàç-
âèòèÿ ïàðòèè ïîçâîëÿþò ïîñòàâèòü âîïðîñ
î âîçìîæíîñòè ïðèìåíåíèÿ ìåòîäîâ òåîðèè
âåðîÿòíîñòè è òåîðèè èíôîðìàöèè äëÿ ïî-
èñêà è àíàëèçà èãðîâîé ñòðàòåãèè. Ïðåäëà-
ãàåìûé â ðàáîòå ïîäõîä ïîçâîëèë ïîñòàâèòü
çàäà÷ó î ðåôëåêñèâíîì óïðàâëåíèè ïðîòèâ-
íèêîì [2], òî åñòü, ñîâåðøàÿ îïðåäåëåííûå
õîäû, èãðîê ñîçäàåò ó ïðîòèâíèêà ïðåäñòàâ-
ëåíèå î ñâîåé îöåíî÷íîé ôóíêöèè, à çàòåì
â êðèòè÷åñêîé ñèòóàöèè îòñòóïàåò îò îæè-
äàåìîãî ïîâåäåíèÿ.

Â äàëüíåéøåì áóäóò øèðîêî èñïîëü-
çîâàòüñÿ íåêîòîðûå îñíîâíûå ïîíÿòèÿ òåî-
ðèè âåðîÿòíîñòåé è òåîðèè èíôîðìàöèè [3].

Øàõìàòû � ýòî âñåãäà èãðà, êîòîðàÿ
èíîãäà ñòàíîâèòñÿ èñêóññòâîì.

Ì. Áîòâèííèê.
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Âåðîÿòíîñòü ñîáûòèÿ À áóäåì âû÷èñ-
ëÿòü ïî ôîðìóëå nmAP =)( , ãäå n � ÷èñ-
ëî âñåõ ðàâíîâîçìîæíûõ ýëåìåíòàðíûõ ñî-
áûòèé, âûòåêàþùèõ èç óñëîâèé äàííîãî
èñïûòàíèÿ, à m � ÷èñëî ðàâíîâîçìîæíûõ
ñîáûòèé, êîòîðûå áëàãîïðèÿòñòâóþò ñîáû-
òèþ À.

Ñëó÷àéíûå ñîáûòèÿ õàðàêòåðèçóþò-
ñÿ òåì, ÷òî íåò ïîëíîé óâåðåííîñòè â èõ
íàñòóïëåíèè, òî åñòü èìååòñÿ íåêîòîðàÿ
íåîïðåäåëåííîñòü ïðè èõ èçó÷åíèè. Ïîíÿò-
íî, ÷òî ñòåïåíü ýòîé íåîïðåäåëåííîñòè â
ðàçëè÷íûõ ñëó÷àÿõ ìîæåò áûòü ðàçíîé.

 Â êà÷åñòâå ìåðû ñòåïåíè íåîïðåäå-
ëåííîñòè ñëó÷àéíûõ ñîáûòèé áóäåì èñïîëü-
çîâàòü ïîíÿòèå ýíòðîïèè, ïðåäëîæåííîå
Øåííîíîì [3; 4], êîòîðàÿ âûðàæàåòñÿ ôîð-
ìóëîé:

∑
=

−=
n

i
ii

PPH
1

2log .

Îïðåäåëèâ ýíòðîïèþ êàê ìåðó ñòå-
ïåíè íåîïðåäåëåííîñòè ñîñòîÿíèÿ ñëó÷àé-
íîãî îáúåêòà, ìîæíî âèäåòü, ÷òî â ðåçóëü-
òàòå ïîëó÷åíèÿ ñâåäåíèé îá îáúåêòå ñòå-
ïåíü íåîïðåäåëåííîñòè ìîæåò áûòü èçìå-
íåíà.

Ïóñòü ñèñòåìà â íà÷àëüíûé ìîìåíò
âðåìåíè ñ òî÷êè çðåíèÿ íàáëþäàòåëÿ À îá-
ëàäàåò ýíòðîïèåé H0. Ïîñëå ïîëó÷åíèÿ íà-
áëþäàòåëåì ñâåäåíèé î ñîñòîÿíèè ñèñòåìû
çíà÷åíèå ýíòðîïèè èçìåíèëîñü è ïðèíÿëî
çíà÷åíèå H1.

Êîëè÷åñòâîì èíôîðìàöèè, ñîäåðæà-
ùèìñÿ â ïîëó÷åííîì ñâåäåíèè, íàçûâàåòñÿ
ðàçíîñòü ýíòðîïèé

10 HHI −= .

ÑÐÀÂÍÈÒÅËÜÍÛÅ
ÎÖÅÍÊÈ ÑÈË
ØÀÕÌÀÒÍÛÕ

ÔÈÃÓÐ

Â òåîðèè øàõìàò
ýêñïåðòíî ïîëó÷åíà ïðèáëèçèòåëüíàÿ öåí-
íîñòü ôèãóð. Íàïðèìåð, â êíèãå Â. Ñòåé-
íèöà «The Modern Chess Instructor» ïðèâî-
äèòñÿ ñëåäóþùàÿ îöåíêà: ïðèíèìàÿ ïåøêó
çà åäèíèöó, êîíü îöåíèâàåòñÿ â 3,05; ñëîí
â 3,50; ëàäüÿ â 5,48 è ôåðçü â 9,94. Â ðàáî-
òàõ ïî òåîðèè èíôîðìàöèè Ê. Øåííîíà [4]

ïðèâîäèòñÿ äðóãàÿ îöåíêà ôèãóð: ôåðçü � 9,
ëàäüÿ � 5, ñëîí � 3, êîíü � 3, ïåøêà � 1.
Ýòè îöåíêè îáû÷íî îáîñíîâûâàþòñÿ êà÷å-
ñòâåííûìè ïîÿñíåíèÿìè [5].

Ìîæíî âèäåòü, ÷òî öåííîñòü ôèãóðû
ñâÿçàíà ñ åå ïîäâèæíîñòüþ, òî åñòü çàâèñèò
îò âîçìîæíîñòè ôèãóðû ïåðåìåùàòüñÿ ïî
ïîëþ è îò âåðîÿòíîñòè íàõîæäåíèÿ â òîé
èëè èíîé êëåòêå. ×åì âûøå ïîäâèæíîñòü
ôèãóðû, òåì áîëüøå ñòåïåíü íåîïðåäåëåí-
íîñòè åå âîçìîæíîãî õîäà. Ýòà íåîïðåäå-
ëåííîñòü è ïîçâîëÿåò â êà÷åñòâå ìåðû ìî-
áèëüíîñòè ôèãóðû âçÿòü ýíòðîïèþ.

Äëÿ ïîñòðîåíèÿ øêàëû öåííîñòè ôè-
ãóð ðàññìîòðèì ïðîñòåéøóþ ïîçèöèþ, êîã-
äà íà ïîëå ðàñïîëîæåíà âñåãî îäíà èçó÷àå-
ìàÿ ôèãóðà.

1. Ïåøêà. Åñëè ïåøêà íàõîäèòñÿ íà
âòîðîé ëèíèè, òî îíà ìîæåò ñ ðàâíîé âåðî-
ÿòíîñòüþ çàíÿòü äâå êëåòêè. Â ýòîì ñëó÷àå

21=ip , ñëåäîâàòåëüíî, ýíòðîïèÿ áóäåò
ðàâíà:

1
2

1
log

2

1
2

2

1

=−= ∑
=i

H .

Åñëè ïåøêà íàõîäèòñÿ íà òðåòüåé, ÷åò-
âåðòîé, ïÿòîé è øåñòîé ëèíèÿõ, òî îíà ìî-
æåò çàíÿòü òîëüêî îäíó êëåòêó è åå ýíòðî-
ïèÿ áóäåò ðàâíà íóëþ: H = − ⋅ =1 1 02log .

Åñëè ïåøêà íàõîäèòñÿ íà ñåäüìîé
ëèíèè, òî ñëåäóþùèì ñîâåðøàåòñÿ õîä ïðå-
âðàùåíèÿ. Â ýòîò ìîìåíò ïåøêà êà÷åñòâåí-
íî ìåíÿåòñÿ, ïîýòîìó ýíòðîïèÿ ïåøêè ðåç-
êî óâåëè÷èâàåòñÿ.

2. Ñëîí. Åñëè ñëîí ðàñïîëîæåí â öåí-
òðå ïîëÿ, òî îí ìîæåò ñ ðàâíîé âåðîÿòíîñ-

òüþ 131=ip  ïîïàñòü íà òðèíàäöàòü êëåòîê.

Â ýòîì ñëó÷àå ýíòðîïèÿ ñëîíà äîñòèãàåò ìàê-
ñèìàëüíîãî çíà÷åíèÿ, è îíà áóäåò ðàâíà:

max log log , .H
i

= − = ≈
=
∑ 1

13
1
13

13 3 72
1

13

2

Åñëè ñëîí ðàñïîëàãàåòñÿ ó ñòåíêè, òî
îí ìîæåò ñ ðàâíîé âåðîÿòíîñòüþ 71=ip
ñäåëàòü ñåìü õîäîâ, ïðè ýòîì ýíòðîïèÿ åãî
áóäåò ìèíèìàëüíà:

min log log , .H
i

= − = ≈
=
∑ 1

7
1
7

7 2 81
1

7

2 2

3. Êîíü. Àíàëîãè÷íî äëÿ êîíÿ:

max log log .H
i

= − = =
=
∑ 1

8
1
8

8 3
1

8

2 2
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min log log .H
i

= − = =
=
∑ 1

2
1
2

2 12
1

2

2

4. Ëàäüÿ.
max minH H= =

log log , .
i

= − = ≈
=
∑ 1

14
1

14
14 3 812 2

1

14

5. Ôåðçü.

max log log , .H
i

= − = ≈
=
∑ 1

27
1
27

27 4 762 2
1

27

min log log , .H

i

= − = ≈
=
∑ 1

21

1

21
21 4 392 2

1

21

6. Êîðîëü.

max log log .H

i

= − = =
=
∑ 1

8

1

8
8 32 2

1

8

min log log , .H

i

= − = ≈
=
∑ 1

3

1

3
3 1582 2

1

3

Â ðåàëüíûõ ïàðòèÿõ ïîëó÷åííûå çíà-
÷åíèÿ áóäóò çàâèñåòü îò âèäà êîíêðåòíîé
ïîçèöèè.

Çàìåòèì, ÷òî ïîòåðÿ ôèãóðû ïðèâî-
äèò ê óìåíüøåíèþ âîçìîæíîñòåé èãðîêà è
ñîîòâåòñòâåííî âåäåò ê óìåíüøåíèþ ñòåïå-
íè íåîïðåäåëåííîñòè åãî õîäîâ.

ÈÍÔÎÐÌÀÖÈÎÍÍÛÉ ÀÍÀËÈÇ
ÄÅÁÞÒÀ ØÀÕÌÀÒÍÎÉ ÏÀÐÒÈÈ

Â òåîðèè øàõìàò ïðèíÿòî ðàçäåëÿòü
ïàðòèþ íà òðè ñòàäèè ðàçâèòèÿ èãðû: äå-
áþò, ìèòòåëüøïèëü è ýíäøïèëü. Â äåáþòå,
íà ïåðâûõ õîäàõ, ïîêà ñîõðàíÿåòñÿ êîëè÷å-
ñòâåííîå ðàâåíñòâî è ïîçèöèè êà÷åñòâåííî
áëèçêè, îñíîâíûå èçìåíåíèÿ â ïàðòèè ìî-
ãóò áûòü îöåíåíû ñ ïîìîùüþ èçìåíåíèÿ
ýíòðîïèè èãðîêîâ.

Ïðåäïîëîæèì, ÷òî íåèçâåñòíûé èãðîê
À ìîæåò ñäåëàòü ëþáîé âîçìîæíûé õîä ñ

ðàâíîé âåðîÿòíîñòüþ. Èãðîê Â, ñäåëàâ îò-
âåòíûé õîä, áóäåò îæèäàòü âòîðîé õîä èã-
ðîêà À. Âû÷èñëèì, êàêîé èìåííî èç âàðè-
àíòîâ ïåðâîãî õîäà èãðîêà À íàèáîëåå ðà-
öèîíàëåí ñ òî÷êè çðåíèÿ óâåëè÷åíèÿ íåî-
ïðåäåëåííîñòè (ýíòðîïèè) îæèäàåìîãî âòî-
ðîãî õîäà À äëÿ èãðîêà Â.

Â íà÷àëüíîé ïîçèöèè ñóùåñòâóåò äâàä-
öàòü âàðèàíòîâ õîäîâ ñ êàæäîé ñòîðîíû: øå-
ñòíàäöàòü õîäîâ ïåøêàìè è ÷åòûðå õîäà êî-
íåì: êàæäûé èç ýòèõ õîäîâ ìîæåò áûòü ñî-
âåðøåí ðàâíîâåðîÿòíî ñ 201=i

p . Ýíòðî-
ïèÿ èãðîêà â íà÷àëå ïàðòèè ðàâíà:

H
i

0 2 2
1

20 1
20

1
20

20 4 32= − = ≈
=
∑ log log , .

Ïðîàíàëèçèðóåì ðàçëè÷íûå âàðèàíòû
ïåðâîãî õîäà:

à2 � à3. = ,19...1i  = ,191iP

∑
=

≈=−=
19

1
221 .25,419log

19

1
log

19

1

i

H

Ýòîò õîä ïðèâîäèò ê óìåíüøåíèþ ýí-
òðîïèè èãðîêà Â ïåðåä âòîðûì õîäîì. Èç
òåîðèè äåáþòîâ èçâåñòíî, ÷òî îí ðàâíîñè-
ëåí ïåðåäà÷å õîäà ïðîòèâíèêó.

à2 � à4. = ,21...1i  = ,211, iP

∑
=

≈=−=
21

1
222 .39,421log

21

1
log

21

1

i

H

Ýòîò õîä ïðèâîäèò ê íåçíà÷èòåëüíî-
ìó óâåëè÷åíèþ ýíòðîïèè è â òåîðèè íå ðàñ-
ñìàòðèâàåòñÿ.

d2 � d4. = ,28...1i  = ,281, iP

∑
=

≈=−=
28

1
223 .80,428log

28
1

log
28
1

i

H

Â ðåçóëüòàòå ýòîãî õîäà ïðîèñõîäèò
çíà÷èòåëüíîå óâåëè÷åíèå ýíòðîïèè.

Ìàêñèìàëüíîå èçìåíåíèå ýíòðîïèè
èìååò ìåñòî ïðè õîäå

å2 � å4. = ,30...1i  = ,301, iP

∑
=

≈=−=
30

1
224 .90,430log

30

1
log

30

1

i

H

Ñëåäóåò çàìåòèòü, ÷òî õîäû, ñâÿçàííûå
ñ ôåðçåâîé èëè êîðîëåâñêîé ïåøêàìè, ïðè-
ñóòñòâóþò â ïîäàâëÿþùåì ÷èñëå äåáþòîâ.

Ðàçíîñòü ýíòðîïèé äî õîäà è ïîñëå
íåãî ãîâîðèò îá èíôîðìàöèîííîé öåííîñ-
òè òîãî èëè èíîãî õîäà.
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Ðèñóíîê 1.

Ïðèâåäåì èíôîðìàöèîííûé àíàëèç
äåáþòà ïàðòèè Òàóáåíãàóç � Òàððàø (Ãàì-
áóðã, 1885) [4]. Ïåðâûé õîä áåëûõ è ÷åð-
íûõ ìîæåò áûòü âûáðàí ñ âåðîÿòíîñ-
òüþ 201=ip . Íà÷àëüíàÿ ýíòðîïèÿ ðàâíà:

32,40 ≈H .
Èçìåíåíèå ýíòðîïèè â òå÷åíèå èãðû

ïîêàçàíî â òàáëèöå 1.
Èçìåíåíèå ýíòðîïèè ïîêàçàíî íà ãðà-

ôèêå (ðèñóíîê 1).
Ìîæíî âèäåòü, ÷òî ïîñëå äâåíàäöà-

òîãî õîäà ýíòðîïèÿ ÷åðíûõ áîëüøå, ÷åì ýí-
òðîïèÿ áåëûõ, òî åñòü ïîçèöèÿ ÷åðíûõ áî-
ëåå ïðåäïî÷òèòåëüíà, ÷åì ïîçèöèÿ áåëûõ. Ýòî
æå ïîêàçûâàåò è êà÷åñòâåííûé àíàëèç, ïðè-
âåäåííûé â ðàáîòå À.Â. Ëûñåíêî [4]: «Íà÷à-
ëî ïàðòèè äàåò âîçìîæíîñòü çíà÷èòåëüíî
ñòåñíèòü èãðó áåëûõ. Çà èñêëþ÷åíèåì ïåø-
êè �b� ñèëû ÷åðíûõ ãîòîâû ê ðåøàþùåìó

ïðîðûâó; áåëûå ñòåñíåíû íà-
ñòîëüêî, ÷òî íå ñìåþò, êàæåò-
ñÿ, è øåâåëüíóòüñÿ. Ïðîñòðàí-
ñòâåííûé ïåðåâåñ ÷åðíûõ âè-
äåí íåâîîðóæåííûì ãëàçîì».

Ìîæíî ñôîðìóëèðîâàòü
ñëåäóþùåå óòâåðæäåíèå: õîðî-
øèé õîä � õîä, ñäåëàííûé ñ
óâåëè÷åíèåì ñâîåé ýíòðîïèè
è ñ óìåíüøåíèåì ýíòðîïèè
ïðîòèâíèêà.

ÈÍÔÎÐÌÀÖÈÎÍÍÛÉ
ÀÍÀËÈÇ

ÝÍÄØÏÈËß

Èíôîðìàöèîííûé ïîäõîä ìîæíî ëåã-
êî ïðèìåíèòü äëÿ àíàëèçà ýíäøïèëåé, òàê
êàê â ýòîì ñëó÷àå íà äîñêå ìàëî ôèãóð è
ìîæíî ó÷åñòü âñå âîçìîæíûå ïîçèöèè ïå-
ðåä õîäîì. Ïðîàíàëèçèðóåì ïðîñòóþ ïîçè-
öèþ: íà ïîëå íàõîäÿòñÿ äâà êîðîëÿ è ëàäüÿ.

Öåëü èãðû áåëûõ � ìàêñèìàëüíî áû-
ñòðî, òî åñòü çà ìèíèìàëüíîå ÷èñëî õîäîâ,
ïîñòàâèòü ìàò ïðîòèâíèêó, à ÷åðíûõ � ñäå-
ëàòü êàê ìîæíî áîëüøå õîäîâ äî ìàòà. Ïóñòü
÷åðíûé èãðîê íå ïðîñ÷èòûâàåò õîäû (ðèñó-
íîê 2).

Ðèñóíîê 2.

Áåëûå ôèãóðû (Òàóáåíãàóç) ×åðíûå ôèãóðû  (Òàððàø)

¹ õîä iP H õîä iP H
1 c4 1/22 4,46 e6 1/30 4,9

2 Êc3 1/26 4,7 d5 1/35 5,13

3 e3 1/35 5,13 c5 1/30 4,9

4 Êf3 1/35 5,13 d4 1/31 4,95

5 Êe2 1/27 4,76 Êc6 1/34 5,09

6 Êg3 1/29 4,86 h5 1/35 5,13

7 a3 1/29 4,86 h4 1/37 5,21

8 Êe2 1/27 4,76 e5 1/40 5,32

9 d3 1/31 4,95 a5 1/41 5,36

10 h3 1/31 4,95 Ñd7 1/43 5,43

11 e4 1/33 5,04 f6 1/41 5,36

12 Êh2 1/34 5,09 g5 1/42 5,39

Òàáëèöà 1.
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Òàáëèöà 2.

Áåëûå ôèãóðû ìîãóò ïîïàñòü íà 16
êëåòîê, ïîýòîìó ñóùåñòâóåò øåñòíàäöàòü âà-
ðèàíòîâ ïåðâîãî õîäà ñ âåðîÿòíîñòüþ êàæ-
äîãî 161=ip . Íà÷àëüíàÿ ýíòðîïèÿ áåëûõ
áóäåò ðàâíà:

H

i

0 2 2
1

16 1

16

1

16
16 4= − = =

=
∑ log log .

×åðíûé êîðîëü ìîæåò ïîïàñòü âñåãî
íà 8 êëåòîê, òî åñòü ñäåëàòü âîñåìü õîäîâ ñ
âåðîÿòíîñòüþ êàæäîãî 125,0=i

p , íà÷àëü-
íàÿ ýíòðîïèÿ áóäåò ðàâíà:

H

i

0 2 2
1

8 1

8

1

8
8 3= − = =

=
∑ log log .

Ýòîìó ýëåìåíòàðíîìó ñ òî÷êè çðåíèÿ
øàõìàòíîé òåîðèè ýíäøïèëþ ìîæåò áûòü
äàíà èíôîðìàöèîííàÿ òðàêòîâêà. Áåëûå õî-
äÿò òàêèì îáðàçîì, ÷òîáû ñäåëàòü ýíòðîïèþ
÷åðíûõ ìèíèìàëüíîé. Èçìåíåíèå ýíòðîïèè
â òå÷åíèå èãðû ïîêàçàíî â òàáëèöå 2.

Èçìåíåíèå ýíòðîïèè â òå÷åíèå èãðû
ïðèâåäåíî íà ãðàôèêå (ðèñóíîê 4).

Áåëûå ôèãóðû ×åðíûå ôèãóðû

¹ õîä iP H I õîä iP H I
1 Ëe8 1/14 3,81 0,19 Êðc5 1/8 3 0

2 Ëd8 1/14 3,81 0 Êðb6 1/8 3 0

3 Ëc8 1/14 3,81 0 Êðb7 1/4 2 1

4 Ëc1 1/13 3,7 0,11 Êðb6 1/5 2,32 �0,32

5 Êðg2 1/19 4,25 �0,55 Êðb5 1/5 2,32 0

6 Êðf2 1/19 4,25 0 Êðb4 1/5 2,32 0

7 Êðe2 1/19 4,25 0 Êðb3 1/5 2,32 0

8 Êðd2 1/16 4 0,25 Êðb2 1/3 1,58 0,74

9 Ëc3 1/15 3,91 0,09 Êða2 1/2 1 0,58

10 Êðc2 1/14 3,81 0,1 Êða1 1 0 1

11 Ëa3 1/18 4,17 �0,36 − − − −

Ðèñóíîê 4.

Ïðèâåäåì àíàëèç ýòþäà-òðèî, êîãäà
íà ïîëå íàõîäÿòñÿ äâà êîðîëÿ è áåëàÿ ïåø-
êà. Ýòà èíòåðåñíàÿ ïîçèöèÿ áûëà íàïå÷à-
òàíà â æóðíàëå «Êâàíò» çà 1998 ãîä, ¹ 1
(ðèñóíîê 3).

Áåëûå ôèãóðû ìîãóò ïîïàñòü íà ñåìü
êëåòîê, ïîýòîìó ïåðâûé õîä ìîæåò áûòü ñî-
âåðøåí ñ âåðîÿòíîñòüþ êàæäîãî õîäà 71=i

p
è íà÷àëüíàÿ ýíòðîïèÿ áåëûõ áóäåò ðàâíà:

H

i

0 2 2
1

7 1

7

1

7
7 2 81= − = ≈

=
∑ log log , .

×åðíûé êîðîëü ìîæåò ïîïàñòü íà 8
êëåòîê, òî åñòü ñäåëàòü âîñåìü õîäîâ ñ âå-
ðîÿòíîñòüþ êàæäîãî 125,0=i

p , íà÷àëüíàÿ
ýíòðîïèÿ áóäåò ðàâíà:

H

i

0 2 2
1

8 1

8

1

8
8 3= − = =

=
∑ log log .

Ñóùåñòâóåò äâà âàðèàíòà ðàçâèòèÿ
èãðû. Ðàññìîòðèì êàæäûé èç íèõ.

Ðèñóíîê 3.
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Ïåðâûé âàðèàíò
(íè÷üÿ).

Ñòðåìëåíèå áåëûõ áûñòðåå ïðîâåñòè
ïåøêó â ôåðçè ïðèâîäèò ê íè÷åéíîìó ðå-
çóëüòàòó. ×åðíûé êîðîëü ïîïàäàåò â ïåøå÷-
íûé êâàäðàò è çàáèðàåò áåëóþ ïåøêó.

Èçìåíåíèå ýíòðîïèè è ïðè òàêîé èãðå
ïðèâåäåíî â òàáëèöå 3 è íà ãðàôèêå (ðèñó-
íîê 5).

Âòîðîé âàðèàíò
(âûèãðûø áåëûõ).
Áåëûå ñòðåìÿòñÿ îãðàíè-

÷èòü ïîëå ìàíåâðà ÷åðíîãî
êîðîëÿ, òî åñòü íà êàæ-
äîì õîäå ïûòàþòñÿ ìè-
íèìèçèðîâàòü ñòåïåíü
íåîïðåäåëåííîñòè (ýíò-
ðîïèþ) ÷åðíûõ. Ýòà ñòðà-

Áåëûå ôèãóðû ×åðíûå ôèãóðû

¹ õîä iP H I õîä iP H I
1 b4 1/6 2,58 0,23 Êðf4 1/7 2,81 0,19

2 b5 1/5 2,32 0,26 Êðe5 1/8 3 �0,19

3 b6 1/6 2,58 �0,26 Êðd6 1/7 2,81 0,19

4 b7 1/6 2,58 0 Êðc7 1/7 2,81 0

Òàáëèöà 3.

Ðèñóíîê 5.

òåãèÿ ïîçâîëÿåò ïðîâåñòè ïåø-
êó äî ïîñëåäíåé ãîðèçîíòàëè
è äîáèòüñÿ âûèãðûøà. Èçìå-
íåíèå ýíòðîïèè ïðèâåäåíî â
òàáëèöå 4 è íà ãðàôèêå (ðèñó-
íîê 7).

ÈÍÔÎÐÌÀÖÈÎÍÍÛÉ
ÀÍÀËÈÇ

ÌÈÒÒÅËÜØÏÈËß

Àíàëèç ìèò-
òåëüøïèëÿ íà÷-
íåì ñ îïðåäåëå-
íèÿ ïîíÿòèÿ îöå-
íî÷íîé ôóíê-
öèè, êîòîðàÿ ÿâ-
ëÿåòñÿ èíäèâèäó-

àëüíîé äëÿ êàæäîãî èãðîêà. Ýòà ôóíêöèÿ
îïðåäåëÿåò ïîâåäåíèå èãðîêà âî âðåìÿ
ïàðòèè, òî åñòü ïðèîðèòåòû, êîòîðûå îí äëÿ
ñåáÿ âûáèðàåò. Â ÷àñòíîñòè, íåêîòîðûå èã-
ðîêè îòäàþò ïðåäïî÷òåíèå ñëîíàì íàä êî-
íÿìè, îäíè ëþáÿò èãðàòü îòêðûòûå ïîçè-
öèè, äðóãèå ñòðåìÿòñÿ ê ìàòåðèàëüíîìó ïðå-
èìóùåñòâó äàæå çà ñ÷åò íåêîòîðîé ïîòåðè
àêòèâíîñòè ôèãóð.

Áóäåì ïðåäïîëàãàòü, ÷òî â ëþáîé ïî-
çèöèè øàõìàòíîé ïàðòèè òåîðåòè÷åñêè ìîæ-
íî ðàññ÷èòàòü âñå èñõîäû èãðû ïðè ðàçëè÷-

íûõ õîäàõ èãðîêîâ. Ïîýòîìó ìîæíî
óòâåðæäàòü, ÷òî â ëþáîé ïîçèöèè

ñóùåñòâóåò îïðåäåëåííûé ëó÷-
øèé õîä, è âñÿ èãðà ñâîäèòñÿ ê
ïîèñêó òàêîãî õîäà1 .

Ïîèñê ëó÷øåãî õîäà
âêëþ÷àåò â ñåáÿ äâà ýòàïà: ðàñ-
÷åò âñåõ âîçìîæíûõ ïðîäîëæå-

1 Îäíàêî ïîñêîëüêó ÷èñëî âàðèàíòîâ èãðû îãðîìíî, òî â íàñòîÿùåå âðåìÿ íå èçâåñòíî, èìåþò áåëûå
ïðåèìóùåñòâî ïî ñðàâíåíèþ ñ ÷åðíûìè çà ñ÷åò ïåðâîãî õîäà èëè íåò.
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Áåëûå ôèãóðû ×åðíûå ôèãóðû

¹ õîä iP H I iP H I

1 Êðg5 1/7 2,81 0 Êðf3 1/6 2,58 0,42

2 Êðf5 1/7 2,81 0 Êðe3 1/6 2,58 0

3 Êðe5 1/7 2,81 0 Êðd3 1/5 2,32 �0,26

4 Êðd5 1/7 2,81 0 Êðc2 1/6 2,58 0,26

5 b4 1/9 3,17 �0,36 − − − −

Òàáëèöà 4.

Ðèñóíîê 7.
íèé äî îïðåäåëåííîé ãëóáèíû è îöåíêà êàæ-
äîé èç âîçíèêàþùèõ ïîçèöèé ñ ïîìîùüþ
îöåíî÷íîé ôóíêöèè.

Âîçìîæíû äâà âàðèàíòà ïîèñêà:
1. Ðàñ÷åò ïîçèöèè äî ñàìîãî êîíöà.
Òàêîé ìåòîä íåîñóùåñòâèì èç-çà ëà-

âèíîîáðàçíî âîçðàñòàþùåãî êîëè÷åñòâà
ïîçèöèé ïðè óâåëè÷åíèè ãëóáèíû ðàñ÷åòà.

2. Ðàñ÷åò íà ãëóáèíó â íåñêîëüêî õî-
äîâ, à çàòåì äëÿ âûáîðà õîäà èñïîëüçîâàíèå
îöåíî÷íîé ôóíêöèè. Õîä äåëàåòñÿ â òó ïî-
çèöèþ, êîòîðàÿ èìååò íàèáîëåå âûñîêóþ
îöåíêó.

Ðàñ÷åò õîäîâ ïðåäñòàâëÿåò ñîáîé
îáû÷íûé ïåðåáîð âñåõ õîäîâ ïî î÷åðåäè â
îïðåäåëåííîé ïîñëåäîâàòåëüíîñòè ñ ïîñò-
ðîåíèåì äåðåâà ðàñ÷åòà, òî åñòü ñíà÷àëà äå-
ëàåò õîä ïåðâûé èãðîê, çàòåì â êàæäîé èç
ïîëó÷èâøèõñÿ ïîçèöèé äåëàåò õîä âòîðîé
èãðîê, â ïîçèöèÿõ ñëåäóþùåé ãëóáèíû õî-
äèò îïÿòü ïåðâûé èãðîê è ò. ä. (ðèñóíîê 6).

Â êàêîé-òî ìîìåíò ðàñ÷åò ïðåêðàùà-
åòñÿ, è êàæäàÿ èç ïîëó÷èâøèõñÿ ïîçèöèé
îöåíèâàåòñÿ îöåíî÷íîé ôóíêöèåé, êîòîðàÿ
ó÷èòûâàåò íåêîòîðûå ñòàòè÷åñêèå ïðèçíà-
êè ïîçèöèè (íàïðèìåð, ìàòåðèàëüíîå ñîîò-
íîøåíèå ñèë, ñòåïåíü ñâîáîäû èãðîêîâ).

Ðèñóíîê 6.

Ââåäåì ïîíÿòèå îöåíî÷íîé ôóíêöèè.
Îöåíî÷íîé ôóíêöèåé áóäåì íàçûâàòü ôóíê-
öèþ, êîòîðàÿ êàæäîé ïîçèöèè íà îñíîâå åå
êîëè÷åñòâåííûõ è êà÷åñòâåííûõ ïðèçíàêîâ
ñòàâèò â ñîîòâåòñòâèå íåêîòîðîå ÷èñëî. Ñðàâ-
íåíèþ ðàçëè÷íûõ ïîçèöèé ñîîòâåòñòâóåò
ñðàâíåíèå çíà÷åíèé îöåíî÷íîé ôóíêöèè.

Öåëåâàÿ ôóíêöèÿ èãðîêà ïðè ýòîì
áóäåò ïðåäñòàâëÿòü ñîáîé ðàçíîñòü îöåí-
êè ïîçèöèè ïîñëå õîäà è îöåíêè ïîçèöèè
ïåðåä õîäîì. Èãðîêó ñëåäóåò õîäèòü òàê,
÷òîáû çíà÷åíèå öåëåâîé ôóíêöèè, òî åñòü
èçìåíåíèå îöåíî÷íîé ôóíêöèè F∆ , áûëî
ìàêñèìàëüíûì. Òàê êàê ïåðåä õîäîì èã-
ðîêà îöåíêà ïîçèöèè ïîñòîÿííà, òî èã-
ðîê äîëæåí âñåãäà õîäèòü â òó ïîçèöèþ,
îöåíêà êîòîðîé âûøå îöåíîê îñòàëüíûõ
ïîçèöèé.

Íà ïåðâîì ýòàïå àíàëèçà èãðû ìîæ-
íî èñïîëüçîâàòü ëþáóþ äîñòàòî÷íî ïðîñòóþ
îöåíî÷íóþ ôóíêöèþ, à â äàëüíåéøåì åå
óñîâåðøåíñòâîâàòü.

Ïðåäïîëîæèì, ÷òî îöåíî÷íàÿ ôóíê-
öèÿ ÿâëÿåòñÿ êóñî÷íî-íåïðåðûâíîé ôóíê-
öèåé, òî åñòü îíà çàâèñèò îò ñòàäèè ïàðòèè.

À

Â              Â

7           6   1           9
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Â äåáþòå îñíîâíàÿ öåëü èãðîêà � ïî-
ëó÷èòü õîðîøåå ðàçâèòèå ôèãóð, òî åñòü
ïîâûñèòü èõ àêòèâíîñòü è îäíîâðåìåííî
ñäåðæàòü ðàçâèòèå ôèãóð ïðîòèâíèêà. Âèä
îöåíî÷íîé ôóíêöèè áóäåò îïðåäåëÿòüñÿ
ýíòðîïèåé ïîçèöèè.

Â ýíäøïèëå êîëè÷åñòâî õîäîâ, îñòàâ-
øèõñÿ äî êîíöà ïàðòèè, êàê ïðàâèëî, ìàëî,
è ðåçóëüòàò èãðû ìîæåò áûòü ïðîñ÷èòàí.

Â ìèòòåëüøïèëå ïðîèñõîäèò îñíîâ-
íàÿ áîðüáà, âî âðåìÿ êîòîðîé èçìåíÿåòñÿ
ñòåïåíü íåîïðåäåëåííîñòè èãðîêîâ, öåí-
íîñòü è êîëè÷åñòâî ôèãóð. Âûáîð ñòðàòå-
ãèè èãðû ñâÿçàí ñ îïðåäåëåíèåì îöåíî÷íîé
ôóíêöèè ïðîòèâíèêà. Çíàÿ ýòó ôóíêöèþ,
ìîæíî ñîçäàòü òàêèå óñëîâèÿ, ïðè êîòîðûõ
ïðîòèâíèê, ñîâåðøàÿ õîäû â ñîîòâåòñòâèè
ñî ñâîèìè óñòàíîâêàìè, ïðîèãðàåò.

Ïîêàæåì, êàê, àíàëèçèðóÿ èãðó ïðî-
òèâíèêà, ìîæíî îïðåäåëèòü åãî öåëåâóþ
ôóíêöèþ. Íà ïåðâîì ýòàïå èññëåäîâàíèÿ
öåëåâóþ ôóíêöèþ ïðîòèâíèêà åñòåñòâåííî
ïðåäñòàâèòü ñîñòîÿùåé èç äâóõ êîìïîíåíò �
ìàòåðèàëüíîé è ôàêòîðà ñâîáîäû (îáùåå
êîëè÷åñòâî âîçìîæíûõ õîäîâ èëè ýíòðîïèÿ).

Ïóñòü öåëåâàÿ ôóíêöèÿ èìååò âèä:

F =8,5×Ô +5,5×Ë +3×Ñ +2×Ê+1×Ï +α×Í (1).

çäåñü Ô � ðàçíîñòü êîëè÷åñòâ ôåðçåé, Ë �
ðàçíîñòü ëàäåé, Ñ � ðàçíîñòü ñëîíîâ, K �
ðàçíîñòü êîíåé, Ï � ðàçíîñòü ïåøåê ïðî-
òèâíèêîâ, Í � ðàçíîñòü ýíòðîïèé ïðîòèâ-
íèêîâ.

Ïðîàíàëèçèðóåì ñëåäóþùóþ ïîçèöèþ
(ðèñóíîê 8), âîçíèêøóþ âî âðåìÿ èãðû

Ðàññìîòðèì äâà âîçìîæíûõ ïðîäîë-
æåíèÿ.

1. d5. Ïðè ýòîì õîäå íå ïðîèñõîäèò
âçÿòèÿ ôèãóð (ðèñóíîê 9), è öåëåâàÿ ôóíê-
öèÿ èìååò âèä HF α= . Áåëûå èìåþò 33 ðàç-
ëè÷íûõ ïðîäîëæåíèÿ Há = log233 = 5,04.
×åðíûå èìåþò 25 ðàçëè÷íûõ ïðîäîëæåíèé
H÷ = log225 = 4,64. Ñëåäîâàòåëüíî �

α4,0=F .

2. de. Ïðè ýòîì ïðîèñõîäèò âçÿòèå
ïåøêè (ðèñóíîê 10). Öåëåâàÿ ôóíêöèÿ ïðè-

ìåò âèä HF α+= 1 . Áåëûå èìåþò 35 ðàç-
ëè÷íûõ ïðîäîëæåíèé Íá = 5,13, ÷åðíûå �
38 ðàçëè÷íûõ ïðîäîëæåíèé Í÷ = 5,25.

α21,01 −=F .
Ïóñòü ïðîòèâíèê èç ðàññìàòðèâàåìûõ

õîäîâ âûáðàë âòîðîé âàðèàíò de. Â ýòîì
ñëó÷àå, ñðàâíèâàÿ çíà÷åíèÿ îöåíî÷íîé ôóíê-
öèè, ìîæíî çàïèñàòü αα 21,014,0 −<  èëè

93,1<α . Äëÿ óòî÷íåíèÿ öåëåâîé ôóíêöèè
ïðîàíàëèçèðóåì ñëåäóþùóþ ïîçèöèþ, âîç-
íèêøóþ ïðè èãðå ñ òåì æå ïðîòèâíèêîì
(ðèñóíîê 11).

Ïðîàíàëèçèðóåì äâà âîçìîæíûõ ïðî-
äîëæåíèÿ

1. Ê : f7 � Ë : f7; C : f7 � Kð : f7 (ðèñó-
íîê 12).

Öåëåâàÿ ôóíêöèÿ áóäåò èìåòü ñëå-

äóþùèé âèä: HF ×+−−+= α5,2315 .
Há = log229 = 4,86. H÷ = log239 = 5,28. Ñëå-

äîâàòåëüíî, 42,05,0 ×−= αF .

2. f4 (ðèñóíîê 13).
Öåëåâàÿ ôóíêöèÿ ðàâíà HF ×= α . Áå-

ëûå èìåþò 43 ðàçëè÷íûõ ïðîäîëæåíèÿ, ñëå-
äîâàòåëüíî, Há = log243 = 5,43, ÷åðíûå èìå-
þò 31 ïðîäîëæåíèå � H÷ = log231 = 4,95.

48,0×= αF .

Ðèñóíîê 8. Ðèñóíîê 10.Ðèñóíîê 9.
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Ïðåäïîëîæèì, ÷òî áåëûå ñäåëàëè õîä
f4, òî åñòü 48,042,05,0 ×<×− αα . Îòñþ-
äà ñëåäóåò 56,0>α . Îêîí÷àòåëüíî ïîëó-
÷èì

93,156,0 << α . (2)

Åñëè ðàññìîòðåòü áîëüøåå ÷èñëî ïî-
çèöèé, òî ïîëó÷åííàÿ îöåíêà ìîæåò áûòü
óòî÷íåíà.

Çàìåòèì, ÷òî äàííûé ïîäõîä ïîçâî-
ëÿåò íå òîëüêî îïðåäåëÿòü êîýôôèöèåíòû
öåëåâîé ôóíêöèè, íî äàæå óñëîæíèòü åå,
òî åñòü ââåñòè íåëèíåéíûå çàâèñèìîñòè.

Ïîêàæåì, êàê ìîæåò áûòü èñïîëüçî-
âàíî çíàíèå öåëåâîé ôóíêöèè ïðîòèâíèêà
(1), (2) ïðè èãðå.

Ïóñòü â ïàðòèè âîçíèêëà ñëåäóþùàÿ
ïîçèöèÿ (ðèñóíîê 14).

Áåëûå ìîãóò ñäåëàòü ñïîêîéíûé õîä,
íàïðèìåð h2 � h3, èëè àãðåññèâíûé õîä,
íàïðèìåð Kf3 � e5.

1. h2 � h3. (ðèñóíîê 15).
Ðàññìîòðåâ âñå âàðèàíòû èãðû çà ÷åð-

íûõ, áåëûå ïðèäóò ê âûâîäó, ÷òî îíè ñõî-
äÿò Cg4 � f3, òàê êàê ïðè ýòîì õîäå îöå-
íî÷íàÿ ôóíêöèÿ ìàêñèìàëüíà.

Ðèñóíîê 11. Ðèñóíîê 13.Ðèñóíîê 12.

Ýòî ïîëîæåíèå íåéòðàëüíîå, ïîýòî-
ìó çíàíèå îöåíî÷íîé ôóíêöèè íå ïðèíåñëî
áåëûì íèêàêîãî ïðåèìóùåñòâà.

2. Kf3 � e5 (ðèñóíîê 16).
×åðíûå âûáåðóò õîä ñ ìàêñèìàëüíûì

çíà÷åíèåì öåëåâîé ôóíêöèè, òî åñòü îíè

ñõîäÿò Ñg5 � d1. HF α+−= 19 .
H = 4,9068 � 4,7548 = 0,152;

25,808,8 max << F .
Ïðè ýòîì îíè ïîïàäóò â çàâåäîìî ïðî-

èãðàííîå ïðîäîëæåíèå. Âûèãðûø äîñòèãà-
åòñÿ ñëåäóþùèì ôîðñèðîâàííûì âàðèàíòîì:
Cc4 � f7+; Kðe8 � e7; Kc3 � d5 ×××××.

Ïðàâèëüíûì îòâåòîì ÷åðíûõ ÿâëÿåòñÿ
õîä de. Ïîñëå ýòîãî áåëûå áåðóò ñëîíà �
F : g4, è ÷åðíûå â èòîãå òåðÿþò ïåøêó. Öå-
ëåâàÿ ôóíêöèÿ ïðè ýòîì ðàâíà: HF α+−= 1 .

H = 5,1293 � 5,4918 = � 0,3625;
5945,11994,1 max −<<− F .

Ïîñòðîåííàÿ öåëåâàÿ ôóíêöèÿ (1, 2)
íå ó÷èòûâàåò òàêèå âàæíûå ôàêòîðû îöåí-
êè ïîçèöèè, êàê âëàäåíèå îòêðûòûìè ëè-
íèÿìè è öåíòðîì, ïîäâèæíîñòü ôèãóð, íà-
ëè÷èå ñäâîåííûõ ïåøåê, áåçîïàñíîñòü êî-
ðîëÿ è ò. ä.

Ðèñóíîê 14. Ðèñóíîê 15. Ðèñóíîê 16.
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ÝËÅÌÅÍÒÛ
ÐÅÔËÅÊÑÈÂÍÎÃÎ

 ÓÏÐÀÂËÅÍÈß

Ïðè èãðå â øàõìàòû ñ ÷åëîâåêîì, âñå-
ãäà èìååò îãðîìíîå çíà÷åíèå òàê íàçûâàå-
ìûé «÷åëîâå÷åñêèé ôàêòîð». Êàæäûé èã-
ðîê, äëÿ òîãî ÷òîáû ïðèíèìàòü ïðàâèëüíîå
ðåøåíèå, ïûòàåòñÿ ïîëó÷èòü äîïîëíèòåëü-
íóþ èíôîðìàöèþ îá îöåíî÷íîé ôóíêöèè
ïðîòèâíèêà è äåçèíôîðìèðîâàòü åãî î ñâî-
åé îöåíî÷íîé ôóíêöèè.

Ïðîöåññ äåçèíôîðìàöèè ïðîòèâíèêà,
òî åñòü ïðîöåññ, â ðåçóëüòàòå êîòîðîãî ó ïðî-
òèâíèêà ïîÿâëÿþòñÿ îñíîâàíèÿ äëÿ ïðèíÿ-
òèÿ ðåøåíèÿ, âûãîäíîãî ïåðåäàþùåé ñòîðî-
íå, íàçûâàåòñÿ ðåôëåêñèâíûì óïðàâëåíèåì.

Ðåôëåêñèâíûì óïðàâëåíèåì ñ÷èòàåò-
ñÿ ëþáîå îáìàííîå äâèæåíèå: ëîæü, èíòðè-
ãè, ïðîâîêàöèè, ìàñêèðîâêè. Ïðèâåäåì ïðè-
ìåð èñïîëüçîâàíèÿ çíàíèÿ öåëåâîé ôóíê-
öèè ïðîòèâíèêà äëÿ ðåôëåêñèâíîãî óïðàâ-
ëåíèÿ.

Ðàññìîòðèì èãðó äâóõ èãðîêîâ Õ è Y.
Õ ïûòàåòñÿ îñóùåñòâèòü óïðàâëåíèå ïðî-
öåññîì ïðèíÿòèÿ ðåøåíèÿ Y. Ýòî óïðàâëå-
íèå îñóùåñòâëÿåòñÿ íå â ðåçóëüòàòå ïðÿìîãî
íàâÿçûâàíèÿ ïðîòèâíèêó ñâîåé âîëè, à çà ñ÷åò
ïåðåäà÷è åìó «îñíîâàíèé», èç êîòîðûõ òîò
êàê áû äåäóêòèâíî âûâåäåò ïðåäîïðåäåëåí-
íîå äðóãèì ïðîòèâíèêîì ðåøåíèå.

Ïóñòü ïî ðåçóëüòàòàì íåñêîëüêèõ
ïàðòèé X óçíàë öåëåâóþ ôóíêöèþ Y, à Y, â
ñâîþ î÷åðåäü, âû÷èñëèë öåëåâóþ ôóíêöèþ
Õ. Ïåðåäà÷à «îñíîâàíèé» èãðîêîì Õ çàê-
ëþ÷àåòñÿ â ñîâåðøåíèè îïðåäåëåííûõ õî-
äîâ, êîòîðûå äåçèíôîðìèðóþò Y î öåëåâîé
ôóíêöèè Õ. Èãðîê Õ íàìåðåííî ñîâåðøàåò

õîäû, íå ñîãëàñóþùèåñÿ ñ åãî öåëåâîé ôóí-
êöèåé. Â òî âðåìÿ, êîãäà Y âû÷èñëèë íå-
ïðàâèëüíóþ ôóíêöèþ è îæèäàåò õîäîâ, ñî-
ãëàñóþùèõñÿ ñ íîâîé öåëåâîé ôóíêöèåé, Õ
ïîëó÷àåò ðåøàþùåå ïðåèìóùåñòâî, òàê êàê
îí çíàåò ñëåäóþùèå õîäû ïðîòèâíèêà, à ïðî-
òèâíèê íå çíàåò åãî ñëåäóþùåãî õîäà1.

Ñìîäåëèðóåì ñëåäóþùóþ èãðîâóþ
ñèòóàöèþ. Áåëûå èìåþò öåëåâóþ ôóíêöèþ:

ÍÏÊÑËÔf 35,125,35,55,8 +++++= .    (1)

Ïîñëå íåñêîëüêèõ ñûãðàííûõ ïàðòèé
÷åðíûå ïîëó÷èëè îöåíêó ýòîé ôóíêöèè

ÍÏÊÑËÔg αα +++++= 15,2359)( ,  (2)

ãäå 1 < α < 4.
Äëÿ òîãî ÷òîáû çàñòàâèòü ÷åðíûõ èç-

ìåíèòü ïðåäñòàâëåíèå î ñâîåé öåëåâîé ôóí-
êöèè áåëûå ñäåëàëè õîä, êîòîðûé ïðîòèâî-
ðå÷èò èñõîäíîé ôóíêöèè (1).

Ïóñòü âîçíèêëà ñëåäóþùàÿ ïîçèöèÿ
(ðèñóíîê 17).

Åñëè ñëåäîâàòü îöåíî÷íîé ôóíêöèè
(1), òî áåëûå äîëæíû ñäåëàòü õîä d3:e4, òàê
êàê ïðè ýòîì õîäå öåëåâàÿ ôóíêöèÿ ìàêñè-
ìàëüíà è ðàâíà 21,232 −=+−= Hf .

Áåëûå äåëàþò õîä Ôe1 � f2.
×åðíûå îïðåäåëÿþò îöåíî÷íóþ ôóí-

êöèþ áåëûõ ïî ñëåäóþùåìó àëãîðèòìó:
1) Åñëè áåëûå ñäåëàëè õîä Ôe1 � f2,

òî ýòî îçíà÷àåò, ÷òî îöåíî÷íàÿ ôóíêöèÿ ïðè
ýòîì õîäå ïðèíèìàåò áîëüøåå çíà÷åíèå, ÷åì
ïðè õîäå d3 � e4.

Ðèñóíîê 17.

1 Õîðîøî èçâåñòåí òàêîé ôåíîìåí â èãðå ÷åëîâåêà ñ ÷åëîâåêîì: åñëè îäèí èãðîê äîïóñòèë ïðîìàõ, òî
÷àñòî âòîðîé èãðîê òîæå âñêîðå äîïóñêàåò ïðîìàõ. Ïî-âèäèìîìó, ïåðâûé ïðîìàõ âîñïðèíèìàåòñÿ ïðîòèâíè-
êîì êàê èñêàæåíèå öåëåâîé ôóíêöèè ïàðòíåðà è âûçûâàåò àäåêâàòíîå èçìåíåíèå öåëåâîé ôóíêöèè âòîðîãî
èãðîêà.
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2) ×åðíûå îïðåäåëÿþò ãðàíèöû íåèç-
âåñòíîãî ïàðàìåòðà.
à) Ôe1 � f2. ααα 12,033)(1 +−=+−= ÍÏg .
á) d3 : e4. ααα 16,022)(2 −−=+−= ÍÏg .

Ñëåäîâàòåëüíî,
21 gg >  è 6,3>α .

×åðíûå, âû÷èñëèâ íîâóþ (ëîæíóþ)
îöåíî÷íóþ ôóíêöèþ áåëûõ, áóäóò îïðåäå-
ëÿòü ïî íåé îòâåò áåëûõ.

×åðíûå äåëàþò õîä e4 : d3 (ðèñó-
íîê 18).

Ïî ïðåäñòàâëåíèþ ÷åðíûõ, áåëûå äîë-
æíû îòâåòèòü c2 : d3, òàê êàê öåëåâàÿ ôóí-
êöèÿ ïðè ýòîì õîäå ìàêñèìàëüíà, à õîä âû-
áèðàåòñÿ ïî ìàêñèìóìó öåëåâîé ôóíêöèè.

Íî áåëûå èãðàþò ïî ñâîåé ñòàðîé
îöåíî÷íîé ôóíêöèè Ôf2 : a7.

Ýòî äåéñòâèòåëüíî ëó÷øèé õîä, ïîñ-
ëå êîòîðîãî âîçíèêàåò ôîðñèðîâàííûé âà-
ðèàíò âûèãðûøà áåëûõ.

ÇÀÊËÞ×ÅÍÈÅ

Ïðîâåäåííûé â ðàáîòå
àíàëèç ïîêàçûâàåò ïðèíöèïèàëü-
íóþ âîçìîæíîñòü ïîñòðîåíèÿ
ñàìîîáó÷àþùåéñÿ èãðîâîé
øàõìàòíîé ïðîãðàììû.
Ïðàêòè÷åñêè âñå, êòî èã-
ðàë â øàõìàòû ñ êîìïüþ-
òåðîì, îòìå÷àþò «õîëîäíîñòü» èãðû. Îäèí
èç èçâåñòíûõ ãðîññìåéñòåðîâ ñðàâíèë èãðó
ñ êîìïüþòåðîì èãðîé â òåííèñ ñî ñòåíêîé.
Ïðîãðàììû íîâîãî âèäà ïîçâîëÿò ó÷åñòü ïñè-
õîëîãèþ èãðîêà, òî åñòü óðîâåíü èãðû ïðî-
ãðàììû ìîæíî áóäåò ïîäñòðàèâàòü ïîä óðî-
âåíü ÷åëîâåêà. Â ýòó ïðîãðàììó ìîæíî åñ-
òåñòâåííûì îáðàçîì âíåñòè ãåíåðàòîð îøè- Ðèñóíîê 18.

Ëÿõîâ Àëåêñàíäð Ôåäîðîâè÷,
äîöåíò êàôåäðû òåîðåòè÷åñêîé
ìåõàíèêè ìåõàíèêî-ìàòåìàòè÷åñêîãî
ôàêóëüòåòà Íèæåãîðîäñêîãî
ãîñóäàðñòâåííîãî óíèâåðñèòåòà
èì. Í.È. Ëîáà÷åâñêîãî (ÍÃÓ).
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áîê, òî åñòü âîçìîæíîñòü ñîçäàíèÿ íåñòàí-
äàðòíîé èãðîâîé ñèòóàöèè.

Âòîðîé øèðîêî èçâåñòíîé è ïîïóëÿð-
íîé èãðîé ñ ïîëíîé èíôîðìàöèåé ÿâëÿþò-
ñÿ øàøêè. Õîòÿ ýòà èãðà è ïîõîæà íà øàõ-
ìàòû, íî ñóùåñòâåííî îòëè÷àåòñÿ ïî âûáî-
ðó ñòðàòåãèè èãðû è èíôîðìàöèîííîìó îïè-
ñàíèþ. Íàïðèìåð, â äåáþòå, â îòëè÷èå îò
øàõìàò, ñòåïåíü ñâîáîäû øàøå÷íûõ ôèãóð
ïî÷òè ìèíèìàëüíà, è òîëüêî â ýíäøïèëå îíà
äîñòèãàåò ìàêñèìóìà. Çàìåòèì, ÷òî äëÿ àíà-
ëèçà ýòîé èãðû ìîæåò áûòü èñïîëüçîâàí èí-
ôîðìàöèîííûé àíàëèç.

Â âûïîëíåíèè ðàáîòû ñàìîå àêòèâ-
íîå ó÷àñòèå ïðèíèìàëè Ãàâðèëîâ Àíäðåé
(øêîëà ¹ 82), Ñèìîíîâà Êàòÿ (øêîëà
¹ 135), Êîíîâàëîâ Ñåðãåé (øêîëà ¹ 38).
Èìè áûëè íàïèñàíû äâå ïðîãðàììû íà ÿçûêå
C++ è Ïàñêàëü, ïîçâîëÿþùèå ïðîâîäèòü èí-

ôîðìàöèîííûé àíàëèç êàê øàõìàò-
íûõ, òàê è øàøå÷íûõ ïàðòèé. Ðå-
çóëüòàòû ðàáîòû ïðåäñòàâëÿëèñü íà
Âñåðîññèéñêîé íàó÷íîé êîíôåðåí-
öèè «Þíèîð�2005» è áûëè îòìå÷å-

íû äèïëîìîì òðåòüåé ñòåïåíè.


